Selbsttest 5

1) B-Baume (zeichnen)

Gegeben ist folgender Mehrwegbaum vom Grad 2. Was muissen Sie Uberprifen, um zu
prufen, ob dieser Mehrwegbaum ein B-Baum vom Grad 2 ist? Ist dieser Baum ein B-Baum
vom Grad 2? Wenn es kein B-Baum ist, strukturieren Sieihn in einen B-Baum vom Grad 2

um.
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Fihren Sie die folgenden Operationen durch (Ex = Einfligen des Schllssels x, Lx = Loschen

des Schliissels x): E16, E27, E40, E2, E4, E1, L17, L10, L26, E35

2) 2-3-4 Baume, Rot-Schwarz Badume (zeichnen)

Geben Sie die 2-3-4 Baume und die entsprechenden Rot-Schwarz-Baume an (mit allen
Zwischenschritten), die beim Einfligen der Buchstaben HITCHHIKERSGUIDE entstehen.

3) Baume

B-Baume heil3en "B-Baume", weil sie spezielle Binarbaume sind

In einem B-Baum vom Grad n hat jeder Block (auf3er der Wurzel)
mindestens n Schliissel und hdchstens 2n Schilissel

In einem B-Baum vom Grad n hat jeder innere Block mit i Schlisselni+1
S6hne, mindestens n Blétter (aber nicht unbedingt alle Bléatter) befinden
sich auf derselben Tiefe

Schliissel werden prinzipiell in Bléttern eingefiigt. Wenn das Blatt bereits n
Knoten enthalt, wird es gesplittet und ein Schllissel nach oben gereicht.
Beim Einfligen dieses Schltissels im Vaterknoten kann es wieder zu einem
Uberlauf kommen, der im schlimmsten Fall zum Splitten der Wurzel fuihrt

2-3-4 Baume

Ein Knoten eines 2-3-4 Baums kann u.a. die Knotengrade 2 oder 3 haben
Ein Knoten eines 2-3-4 Baums kann u.a. die Knotengrade 1 oder 2 haben
Ein Knoten eines 2-3-4 Baums kann u.a. die Knotengrade 0 oder 4 haben

Die Blétter eines 2-3-4 Baums unterscheiden sich in ihrer Hohe nicht

Ja

Nein




